

На шаг ближе к созданию лавандовой плантации в Навои  
*Как сообщалось ранее, две недели назад, Навоийское отделение Академии наук Республики Узбекистан посещал председатель совета АО «ВАО» Латвийской Республики Янис Вилгертс со своими партнёрами и коллегами. Они привезли с собой семена двух сортов лаванды. Учёные Отделения начали подготовку проекта по выращиванию лаванды в условиях Узбекистана для подачи заявки в Министерство инновационного развития. Наряду с лабораторией «in vitro» ООО «Sag agro» они нашли ещё одного партнёра для реализации данного проекта. Это частное предприятие «Мехригийё», расположенное в Ферганской области.*



На днях председатель Навоийского отделения Абдуразак Мирзаев, заместитель председателя Кувандик Нурбоев и заведующий отделением Уктам Хакимов побывали в Ферганской долине и провели переговоры с руководством и сотрудниками этого частного предприятия. Их итогом

стало подписание меморандума о сотрудничестве между Отделением и ЧП «Мехригиё».



Yuridik manzillar:

O'zbekiston Respublikasi «MEHRIGIYO» Xususiy korxonasi	O'zbekiston Respublikasi Fanlar akademiyasi Navoiy bo'limi
Manzil: O'zbekiston Respublikasi, 150100, Farg'ona viloyati, Uchko'prik tumani, O'rozimergan ko'chasi, 94 INN: 200192896	Manzil: O'zbekiston Respublikasi, 210100, Navoiy viloyati, Navoiy shahri, Galaba shoh ko'chasi, 170. INN: 304959954



Direktor  
X.M. Nuriddinov



Rais  
A.U. Mirzayev

ЧП создано в 1992 году. Основное направление его деятельности - производство целебных чаев из лекарственных растений. В производстве продукции идут все части растения - черенки, стебли, листья, бутоны, соцветия и семена. Чтобы достичь высокого качества и эффективности средств, на предприятии освоили не только заготовку и упаковку, но и возделывание растений на собственных плантациях. Здесь изготавливает продукцию более ста наименований - это всевозможные чаи, масла и сиропы, обладающие целебными свойствами, а также мёд, косметические и антисептические средства и специи. Продукция компании пользуется спросом на внутреннем и внешнем рынках.

В компанию приезжают туристы из ближнего и дальнего зарубежья для дегустации производимой продукции. Созданное компанией живописное место позволяет отдыхать и лечиться, а также наслаждаться экологически чистой территорией.

Лавандовые поля занимают более одного гектара земли. Именно здесь с 6 по 16 июня 2021 года прошёл первый в Центральной Азии фестиваль лаванды. Эфирное масло лаванды применяют как сильный антисептик и противоспазматическое средство. Оно способствует заживлению ран и

ожогов. Цветки и листья лаванды используют в виде чая при мигрени, неврастении, сердцебиении, как успокаивающее средство. В ЧП изготавливают валики в чехлах, туго набитые высушенной лавандой.



Планировалось, что создание лавандовой плантации в Навои станет основной темой сотрудничества. Однако в ходе переговоров стало ясно, что направлений намного больше. Сотрудники ЧП «Мехригиё» передали навоийским учёным семена расторопши пятнистой и чуфы – земляного миндаля. Препараты из расторопши улучшают образование и выведение жёлчи и обладают гепатопротекторным действием, применяются для лечения болезней печени (гепатита, цирроза, токсических поражений), селезёнки, при жёлчных камнях, желтухе, хроническом кашле и других заболеваниях. Чуфу едят как в сыром, так и в поджаренном виде. Измельченные клубеньки добавляют в кондитерские изделия, делают из них халву. Масло из клубеньков чуфы по химическому составу близко к оливковому. Оно также применяется при изготовлении высококачественного мыла.

Кроме того, на ЧП освоили выращивание не только экзотических лекарственных, но и таких тропических и субтропических растений, как киви, банан, годжи или нинсянская дереза, папайя, оливковое дерево и других. Представители ЧП «Мехригиё» обещали осенью передать

Навоийскому отделению саженцы киви и годжи, а также лаванды для проведения экспериментов по их выращиванию в условиях Навоийской области.

Учёные Навоийского отделения начали более детально изучать агротехнологию выращивания этих растений, чтобы подготовить необходимую почву и условия.

В перспективе Навоийское отделение планирует расширять сотрудничество с ЧП «Мехригиё» в следующих трёх направлениях. Первое – это создание в черте города Навои экосада, где посетители смогут пройти ароматерапию, просто сидя на скамейках и вдыхая приятный запах растений, в первую очередь лаванды, и расслабиться после тяжёлых трудовых будней. Здесь можно будет организовать библиотеку с книгами и буклетами о полезных свойствах выращиваемых растений. Стоит отметить, что у учёных Отделения есть собственные наработки по культивированию лекарственных растений, в том числе дикорастущих, таких как каперс колючий, ферула, календула, ромашка и другие.

Второе направление – организация сети поставок сырья для фитобаров, которые согласно постановлению Президента Республики Узбекистан «О мерах по охране, культурному выращиванию, переработке дикорастущих лекарственных растений и рациональному использованию имеющихся ресурсов» от 10 апреля 2020 года должны быть созданы в медицинских учреждениях, в том числе семейных поликлиниках и сельских врачебных пунктах (аулов), а также в школах и высших образовательных учреждениях. В этом вопросе предполагается для ЧП предоставить помещение в целях реализации своей продукции.

Третье, самое важное направление – это приобщение жителей сельской местности к выращиванию лекарственных растений на своих приусадебных участках, а также богарных землях. В 2020 году на безвозмездной основе Навоийское отделение раздало жителям ряда махаллей Нуратинского района семена ромашки и календулы. На этот раз планируется освоить выращивание годжи. Это неприхотливое растение, чьи плоды богаты полезными микроэлементами и антиоксидантами, способно произрастать и в маловодных условиях. После начала плодоношения с одного куста за год можно собрать до 3,5 килограмма плодов. Они созревают с мая по ноябрь, в этот период сбор урожая можно произвести до 12-13 раз. Таким образом, при реализации высушенной продукции, безработные женщины смогут получить дополнительный доход

со своих приусадебных участков.

**Февзи ИСТАБЛАЕВ,**  
**пресс-секретарь Навоийского отделения АН.**